



印

象中這是滕海濱第一次當着大家的面落淚。左小臂纏着厚厚的繃帶，一周前意外受傷的滕海濱依然堅持參加了25日的奧運會體操男子賽台訓練。整個過程中，面容平靜的滕海濱在結束訓練後面對鏡頭時，突然湧出眼淚，他哽咽着說：「我已經努力了。」那個時候，中國體操隊還未確定用後備隊員郭偉陽頂替他參賽，但訓練中滕海濱的傷臂明顯無法支撐身體；他感到，等待了8年的奧運會正在離他遠去。



黃玉斌表揚弟子堅強

眾所周知，滕海濱是體操隊總教練黃玉斌的關門弟子，當初就是他親自將海濱挑選到自己帳下的，顯然黃玉斌對於愛將無法及時恢復也非常遺憾。「意外受傷使滕海濱錯失了參加本屆奧運會的機會，但是對於他長期以來的堅持和付出，我們都非常感動，他的精神值得我們所有人學習和讚揚！體操隊的成績是所有人共同努力的結果，請大家為我們加油！」黃玉斌在自己的微博如此表揚弟子。



中國體操隊總教練黃玉斌。新華社

少年成名 煤氣中毒無事

滕海濱於1985年出生於北京，作為中國體操隊總教練黃玉斌的「關門弟子」，他已經成為中國新一代體操選手中的佼佼者。滕海濱屬於全能型選手，動作舒展飄逸，是個不可多得的體操奇才，早在2003年美國阿納海姆體操錦標賽上，年僅18歲的他就一舉奪得男團和鞍馬兩枚金牌，可謂少年成名意氣風發。

其實這名陽光男孩一生中都會遇到不少失意時，好似兒時差點煤氣中毒，幸好這小子命大，也能挺過。5歲的海濱重新回到了體操房，儘管家裡爺爺奶奶爸爸媽媽每天都會因為他手掌磨破全是血泡而傷心不已，但是海濱卻再也沒有中斷過訓練。當初沒有教練和他自己的堅持，不會有今天這樣的成績。此外，海濱已全身是傷，他的兩個膝蓋都做過手術，韌帶也受過5次傷，他走到今天真的非常不容易。

■香港文匯報記者 梁啟剛

「就差了三天，我敗給了傷病」

8年奧運夢想斷了

海濱哭了



滕海濱傷臂無法應付訓練。新華社

滕海濱一臉失落。新華社

感動賽場

當郭偉陽火速從北愛爾蘭的訓練營趕往倫敦時，滕海濱正在艱難地卸下體操服上的國徽。為國征戰的日子就到這兒了吧，27歲的年紀，意味着奧運會的大門也許永遠對他關閉了。

回到奧運村，滕海濱更新了出征奧運以來一直未動的微博，「堅持了8年的奧運夢想就差3天就這麼破碎了，確實沒有想到會是這樣一個殘酷的結果；我敗給了傷病，我只能無奈地去面對和接受。」

命運捉弄 不是一次兩次

海濱依舊年輕的臉上看不出滄桑，但命運對他的捉弄不是一次兩次。2004年的雅典奧運會上，被譽為「中國男子體操下一個領軍人物」的滕海濱在男團決賽中出現重大失誤，中國隊隨之遭遇滑鐵盧。那個時候，他勇敢地承擔了責任，但是他沒有哭。

雅典之後隊內經歷了一系列動蕩，整整6年，滕海濱沒有獲得一次出戰國際大賽的機會。對運動壽命本就短暫的體操選手來說，這段殘酷的歲月可以磨平任何一個真漢子的雄心壯志，但無論是連續3次無緣世錦賽還是落選北京奧運會，他也沒有哭。

為夢想拚盡最後一絲力氣

2010年世錦賽，急需全能選手的中國隊重新啟用滕海濱，他和隊友一起奪得了男團冠軍；此後的亞運會、2011年世錦賽，他都證明了自己，迎來運動生涯的第2個春天。然而，命運把致命一擊放在了倫敦，這一次，即使是歷經磨難的滕海濱也再難保持一貫溫和的笑容，他哭了。

無數體操迷在微博上的祝福似乎安慰了這位命運多舛的北京男孩，他很快發出第二條微博，「謝謝大家的支持和鼓勵，謝謝兄弟們的安慰，謝謝領導的信任給我機會讓我能夠為夢想拚盡最後一絲力氣，不至於以後後悔當時沒有拚盡全力……」

郭偉陽將以替補身份戰奧運。新華社



火速遞補 郭偉陽：無問題

因名將滕海濱傷病退出，雲南小將、全國體操錦標賽全能三連冠得主郭偉陽火速遞補戰倫敦。據悉，郭偉陽目前的狀態不錯，自7月11日抵達北愛爾蘭以來一直積極訓練。他還不太清楚將參加哪些項目的角逐，一切將聽從國家隊安排；他能做的就是保持好狀態，全力為家鄉父老爭光。縱然臨時被徵召，惟郭偉陽表示出戰完全無問題：「我一直保持有系統的訓練，以此狀態出戰並沒有問題。」郭偉陽同時表示，滕海濱缺席奧運是非常可惜。

郭偉陽1988年出生於雲南玉溪，3歲半就開始接受體操訓練，8歲進入雲南省隊，2001年進入國家隊，一直是國家隊第二梯隊的領軍人物。消息傳出，郭偉陽在雲南家鄉的父母激動不已：「瞧好吧，他至少會拿一枚銅牌回來！要是發揮好一點的話，拿一枚金牌也不是不可能。」

隊友流熱淚 向英雄致敬

海濱讓大家放心，說他會堅強，但隊友似乎比他更難以平復心情。陳一冰(見圖)落下了眼淚，向英雄致敬：「一個夢想的背後承載了多少痛苦，當我看着海濱在為夢想盡自己所有的努力後，最後的無助，那種痛我無法形容。我理解，完完全全理解！採訪我時，我掉下了眼淚。眼淚的掉下不是軟弱，是敬重、是感動、是敬佩、是惋惜，海濱是好樣的，是英雄！致敬英雄！」

馮詰也在微博向他致敬，「我只記得你一步一步走出陰影，記得我們一起為了夢想努力過！記得一起站在獎台歡呼過！現在我們離夢想只差一步！只有你讓我如此感動過！這種傷感就算我捂住了嘴也會從眼睛裡流出來，你是我心裡的英雄。」至於鄒凱表示：「團隊無限的凝聚力，勇敢的體操人，堅持不懈的精神，永遠的英雄，向兄弟致敬，向海濱致敬。」



滕海濱奧運夢想斷。新華社



風雨話? 小心有賊!

熟悉滕海濱的人應該都知道，這位體操健將平常行事非常低調，他一邊承受孤獨等待的寂寞，一邊臥薪嘗膽埋頭苦練。在倫敦奧運會即將開幕之際，小臂意外受傷導致他多年的堅持與隱忍付之東流，令人感慨造化弄人。這一次在倫敦，幾乎肯定是滕海濱最後一次奧運之旅，滕海濱沒有輸給任何人，他像鐵漢一樣撐完了自己的極限能量。編者在公司看着電視中的現場記者行家，都被滕海濱感動得落淚。

但在搶新聞之餘，莫怪我太遲提醒當地英國採訪的行家，要小心自己身邊財物及「搵食」器材。因為據報稱，有中國記者在倫敦採訪奧運遇劫，被劫走1000鎊，嘗試向警方求助，惟倫敦警方的反應冷淡，1000鎊最後下落不明；另外亦有消息指，有中國記者在白金漢宮附近被偷走手提電話，當地扒手猖獗。編者在此祝福各位行家萬事小心，勿被我說中成為下一位受害者。

■梁啟剛

多重曝光

攝影師利用多重曝光，影下馮詰在橫上訓練情況。路透社



最大對手日本隊反應淡

滕海濱的傷退令中國體操隊在奧運會開幕前兩天被迫臨陣換將，增加了他們衛冕奧運男團桂冠的難度；但其最大對手日本隊(見圖)似乎對這個消息反應平淡，日本男隊主教練立花泰表示，中國隊不是唯一對手。

日本男隊主教練立花泰稱，自己是在當天的賽台訓練時才知道滕海濱受傷和退賽的消息。他說：「無論誰受傷，誰退出，日本隊要專注的是自己的比賽。」他認為，中國隊不是日本隊唯一的對手，去年世錦賽銅牌得主美國男隊也在最近一年中有了很大進步，因此男團的競爭會非常激烈。他同時評價說，中國隊雖在賽台訓練的時候出現了一些失誤，但作為世界和奧運冠軍，依然有着很強的實力。

■新華社